

क्या सुनक का होशियारी से खेला गया, धर्म व "रेस" कार्ड कामयाब होगा?

सुनक ने कहा, ब्रिटेन के सांसदों की प्रतिष्ठा है कि, वे कभी भी धर्म व "रेस" के आधार पर वोट नहीं करते और इस बार भी वे अपनी इस प्रतिष्ठा का सम्मान करेंगे

—सुकुमार साह—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 5 अगस्त। ब्रिटेन का प्रधानमंत्री बनने की दौड़ में लगे प्रत्याशियों के लिए निर्णय का दिन जैसे-जैसे करीब रहे हैं, ऋषि सुनक फूंक-फूंक कर कदम बढ़ा रहे हैं। लिज टूस के साथ चल रही अपनी प्रतिस्पर्धा में वह स्वयं का वर्णन एक कम क्षमता वाले व्यक्ति के रूप में करते हैं और घोषित करते हैं कि कंज़रवेटिव पार्टी के नेता एवं प्रधानमंत्री के चयन में नस्ल और धर्म कोई फैक्टर नहीं होगा।

सुनक ओपीनियन पोलस के निर्णय से भली भांति वाकिफ हैं जो उन्हें 10 डाउनिंग स्ट्रीट की दौड़ जीतने की एक क्षीण संभावना प्रदान करते हैं। लेकिन वह आशावादी बने हुए हैं और उनका नवीनतम बयान कि चुनावी संघर्ष में नस्ल निर्धारक नहीं होगी, पार्टी सदस्यों की अन्तरआत्मा के लिए एक अपील प्रतीत होता है क्योंकि पार्टी सदस्य अपने नेता के चयन की तैयारी कर रहे हैं। पार्टी नेता एवं प्रधानमंत्री पद के प्रत्याशी के चयन के लिए हो रही वोटिंग के परिणाम 5 सितंबर को घोषित होंगे।

सुनक ने स्पष्ट रूप से कहा कि ब्रिटिश सांसदों को जातिवादी एवं धार्मिक राजनीति करने वालों के रूप में

नहीं जाना जाता और उन्होंने विश्वास जताया कि इस बार भी वे अपनी प्रतिष्ठा अनुरूप कार्य करेंगे। विश्लेषक इस बयान की व्याख्या पार्टी के उन लोगों का दिल जीतने के रूप में करते हैं जो किसी

टोरी पार्टी के प्रमुख दानदाता लॉर्ड रामी रेंजर ने सुनक के पक्ष में अपनी पूरी ताकत झूंकते हुए टिप्पणी की कि "यदि ऋषि सुनक देश का नेतृत्व करते हैं तो ब्रिटेन एक बेहतर जगह बन जाएगा।"

■ सुनक के इस तर्क व दलील का असर दिखने लगा है, कंज़रवेटिव पार्टी के प्रमुख दानदाता व पुराने समर्थक, लॉर्ड रामी रेंजर ने कहा कि, ब्रिटेन की धर्म निरपेक्ष व "रेस निरपेक्ष" होने की प्रतिष्ठा को धक्का लगेगा, अगर सुनक का कंज़रवेटिव पार्टी का नेतृत्व करने का मौका इसलिए उनके हाथ से निकल जाता है, क्योंकि, वे इमिग्रेंट दम्पति (शरणार्थी युगल) के पुत्र हैं।

■ अब, लॉर्ड रेंजर का यह तर्क काफी चर्चित हो रहा है, कंज़रवेटिव पार्टी में। तथा पार्टी अपने ऊपर "रेसिस्ट" होने का लांछन नहीं लगवाने के लिये क्या सुनक के पक्ष में वोट करेगी?

■ सुनक इस बात से पूर्णतया परिचित हैं कि, सर्वे उन्हें प्र.मंत्री की दौड़ जीतने की संभावना बहुत कम मान रहे हैं, अतः सुनक ने बड़ी होशियारी से हताशा होकर यह "रेस व धर्म" का कार्ड खेला है।

प्रत्याशी को उसके गुणों के आधार पर नहीं बल्कि उसकी जातीय प्रोफाइल के आधार पर वोट करते हैं।

हाउस ऑफ लॉर्ड्स के मैम्बर एवं

उन्में अर्थव्यवस्था को कायापलट करने और अपनी योग्यता के आधार पर विपक्ष से लड़ने की क्षमता है।

लॉर्ड रेंजर ने यह भी कहा कि सुनक

यदि टोरी लीडरशिप की रेस हार जाते हैं तो यू.के. के समक्ष प्रतिष्ठान्मक परिणामों का सामना करने का जोखिम उपस्थित हो जाएगा। अगर एक प्रवासी दम्पती के पुत्र को 10 डाउनिंग स्ट्रीट पहुंचने से रोक दिया जाता है तो देश को "नस्ल वादी" मान लिया जाएगा।

अब इस उम्मीद को लेकर अटकलें लगाई जा रही हैं कि ऐसे किसी कलंक से बचने के लिए टोरी सदस्य सुनक के पक्ष में अपना वोट डालेंगे।

लगत है कि सुनक अपनी तरफ से बेहतर कर रहे हैं। लिज टूस हालांकि प्रधानमंत्री पद की दौड़ में आगे बनी हुई पर स्टूडियो में हुई महत्वपूर्ण बहस में सुनक ने एक आश्चर्यजनक रूप से जीत हासिल की।

ओपीनियन पोलस ने जहां कंज़रवेटिव पार्टी सदस्यों के वोट के आधार पर टूस की जीत की उम्मीद जतायी है, वहीं स्कॉय न्यूज़ डिबेट में मौजूद श्रोताओं ने एक इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग सिस्टम के खराब हो जाने के बाद सुनक के पक्ष में हाथ खड़े कर उनका पुरजोर समर्थन किया।

शो के प्रेजेन्टर के, बर्ली ने टूस से उनकी नीतियों पर एक के बाद एक यू-टर्न लेने के लिए कई कठोर सवाल किए (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

उपराष्ट्रपति चुनाव

—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 5 अगस्त। भारत के उपराष्ट्रपति पद के लिए शनिवार को चुनाव होगा और उसी दिन शाम तक

■ भारत के उपराष्ट्रपति पद के लिए शनिवार को मतदान होगा और नतीजे की घोषणा भी उसी दिन होगी।

नतीजे आने की संभावना है। उपराष्ट्रपति, जो राज्यसभा का पदेन सभापति भी होता है, के पद के लिए पश्चिम बंगाल के पूर्व राज्यपाल और (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

सिख और कृपाण

—जाल खंबाता—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 5 अगस्त। सर्वोच्च न्यायालय ने शुक्रवार को एक एविजेशन सिक्वोरिटी के निर्णय के खिलाफ दायर

■ सुप्रीम कोर्ट ने स्थानीय हवाई अड्डों और उड़ानों में सिखों को 6 इंच तक लम्बी कृपाण रखने की अनुमति दे दी।

याचिका को खारिज कर दिया। एविजेशन सिक्वोरिटी के निर्णय में सिखों को यह अनुमति दे दी गई थी कि (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

ममता बनर्जी का राष्ट्रपति व प्र.मंत्री से मिलना तो समझ में आता है

पर, उनकी दिल्ली यात्रा की "टाइमिंग" व आचरण सवाल खड़ा कर रहा है, कि, विपक्षी की एकता से उनका कम सरोकार है

—श्रीनंद झा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 05 अगस्त। पार्थ चटर्जी से संबंधित भारी नकदी घोटाले सहित कई विवादों से परेशान पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और भाजपा से मेल मिलाप करती प्रतीत हो रही हैं।

सार्वजनिक रूप से बनर्जी की प्रधानमंत्री के साथ आज की मीटिंग का संबंध 1,00,968.44 करोड़ की भारी भ्रमण राशि को जारी करने की उनकी मांग से था। यह महानरेगा, प्रधानमंत्री आवास योजना, समग्र शिक्षा मिशन, मिड डे मील योजना पर 14वें वित्त आयोग द्वारा तय परफॉर्मिंग ग्रांट के लिए केन्द्र सरकार से लेना पड़ेंग था।

राष्ट्रीय राजधानी में गुरुवार से शुरू हुए उनके चार दिवसीय दौर के दूसरे दिन बनर्जी ने नव निर्वाचित राष्ट्रपति द्रोपदी मुर्मू से भी भेंट की और प्रधानमंत्री की अध्यक्षता में शनिवार को होने जा रही नीति आयोग के गवर्निंग कार्डिनल की मीटिंग में भाग लेने का भी उनका कार्यक्रम है।

प्रधानमंत्री व अन्य के साथ बनर्जी की मीटिंग्स में उनके दिल्ली दौर के समय के अलावा कुछ भी अनुचित नहीं है। मुख्यमंत्री का दौरा ऐसे समय में हुआ

है जब कांग्रेस नेताओं को 6 अगस्त को होने जा रहे उपराष्ट्रपति पद के चुनाव से कुछ दिन पूर्व कीमत वृद्धि के खिलाफ हो रहे विरोध प्रदर्शनों को लेकर गिरफ्तार किया जा रहा है। प्रधानमंत्री व

सी.बी.आई का कथित दुरुपयोग किए पर कांग्रेस द्वारा कुछ सप्ताह पूर्व आयोजित विपक्ष के सम्मेलन से ममता बनर्जी अनुपस्थित रही थी। उन्होंने एन.डी.ए. के उपराष्ट्रपति पद के प्रत्याशी

■ पुरे विपक्ष, जिनमें टी.आर.एस. व जे.एम.एम. भी शामिल हैं, ने केन्द्रीय एजेंसियों के राजनीतिक दुरुपयोग की भर्त्सना की, पर ममता जी ने चुप्पी साधी।

■ ममता बनर्जी ने भाजपा के उपराष्ट्रपति पद के उम्मीदवार जगदीप धनखड़ को समर्थन देने का निर्णय लिया, क्योंकि कांग्रेस ने उनसे सलाह मशविरा नहीं किया, मारग्रेट अल्वा को विपक्ष का उम्मीदवार बनाने से पहले।

■ ममता बनर्जी उस समय दिल्ली आयी हैं, जबकि कांग्रेस महंगाई, बेरोजगारी पर आंदोलन, प्रदर्शन कर रही हैं, दिल्ली में तथा ममता बनर्जी राष्ट्रपति व प्र.मंत्री से मिल रही हैं, सद्भावना की नीति के अंतर्गत।

■ क्या ये सब संकेत हैं, ममता बनर्जी मोदी व भाजपा के नजदीक आने के प्रयास में हैं।

अन्य के साथ दिल्ली में इस वक्त उनकी मीटिंग्स से यह संदेश जाता है कि वह विपक्ष की एकता को लेकर चिंतित नहीं हैं।

केन्द्र सरकार द्वारा राजनीतिक उद्देश्यों को लेकर ई.डी. और

जगदीप धनखड़ को अपेक्षाकृत इस कमजोर आधार पर अपनी पार्टी के समर्थन की घोषणा की कि विपक्ष की उपराष्ट्रपति पद की प्रत्याशी मागारिट अल्वा की पसंद को लेकर कांग्रेस ने

(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

गर्भपात

—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 5 अगस्त। शुक्रवार को सुप्रीम कोर्ट ने मैडिकल टर्मिनेशन ऑफ प्रेगनेंसी एक्ट 1971 की धारा 3 (2) (बी) तथा मैडिकल टर्मिनेशन ऑफ

■ सुप्रीम कोर्ट का कहना है कि, गर्भपात में विवाहित और अविवाहित में भेदभाव नहीं किया जा सकता। सुप्रीम कोर्ट ने यह बात एक अविवाहित महिला को गर्भपात करवाने की अनुमति देते हुए कही।

प्रेगनेंसी रूल्स 2003 के रूल 3बी की प्रगतिशील व्याख्या करते हुए कहा कि गर्भपात में विवाहित व अविवाहित में भेदभाव नहीं किया जा सकता। कोर्ट इस मुद्दे पर आली सुनवाई बुधवार को करेगा। जस्टिस डी.वाय.चंद्रचूड़, (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

कांग्रेस को दिल्ली में भारी मीडिया "अटैशन" मिला

—रेणु मिश्र—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 5 अगस्त। नरेन्द्र मोदी सरकार के विरुद्ध कांग्रेस पार्टी का यह "ब्लैक फ्राइडे" था। पार्टी के नेता, कार्यकर्ता व अन्य कीमत वृद्धि, बेरोजगारी और खाद्य पदार्थों पर लगायी गई जी.एस.टी. के विरोध में काले कपड़े पहनकर सड़कों पर आ गए।

आम आदमी से जुड़े मुद्दों को लेकर एक विपक्षी पार्टी के रूप में कांग्रेस का यह संभवतया यह पहला महा-विरोध आंदोलन था, जिसमें दिल्ली पुलिस ने घारा 144 लगाकर विरोध प्रदर्शन की अनुमति नहीं दी और राहुल तथा प्रियंका

गांधी सहित सभी प्रदर्शनकारी गिरफ्तार कर लिए गए और उन्हें देर शाम ही रिहा किया गया।

पुलिस ने समूचे अकबर रोड जहां कांग्रेस मुख्यालय भी स्थित है, को पूरे दिन बेरिकेडिंग करके रखा।

कांग्रेस ने राहुल और सोनिया गांधी से एम्फोर्समेंट डायरेक्टोरेट (ई.डी.) की पूछताछ को लेकर पूर्व में भी विरोध प्रदर्शन किया था और गिरफ्तारियां दी थीं, लेकिन शायद इन आलोचनाओं के बाद कि गांधी परिवार न अपने व्यक्तिगत

■ ऐसा जरूर लगा कि, कांग्रेस अपने विपक्ष के रोल के प्रति जागरूक हो गयी है।

■ पर, यह सवाल भी उठा, क्या रोल केवल आज के दिन के लिये ही था, इसके कुछ लम्बे समय तक बरकरार रहेगा।

मुद्दों को लेकर ही पार्टी कार्यकर्ताओं से लामबंद होने को कहा था, यह बड़ा आंदोलन किया गया।

राहुल गांधी ने आज सुबह एक प्रेस कांफ्रेंस को संबोधित करते हुए इसे "लोकतंत्र की हत्या" की संज्ञा दी और इसे भारत में तानाशाही की शुरुआत

बताया। उन्होंने कहा कि मोदी सरकार ने संसद के भीतर और बाहर सभी तरह के विरोध प्रदर्शनों पर प्रतिबंध लगा रखा है और ऐसी कार्यवाहियों का स्वागत वॉटर केनन्स, बेरिकेडिंग और पुलिस की धक्का-मुक्की से किया जाता है और

प्रयास किए जाते हैं कि विपक्षी पार्टियां विरोध के स्वर ना उठा पाएं।

कांग्रेस का कहना है कि वह सरकार को ऐसी सभी दमनात्मक नीतियों के विरुद्ध अपनी लड़ाई जारी रखेगी, लेकिन प्रश्न यह है कि क्या (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

'प्रजातंत्र अब केवल एक याद बन कर रह गया है देश में'

राहुल गांधी ने यह भी कहा कि, जो प्रजातंत्र एक-एक ईंट रखकर, सौ साल में बना था, वह आपकी आंखों के सामने ध्वंस हो रहा है

—डॉ. सतीश मिश्रा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 05 अगस्त। आज, जब कांग्रेस पार्टी महंगाई के खिलाफ प्रदर्शन करने के लिये सड़कों पर उतर आई थी, कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने कहा कि देश में लोकतंत्र केवल एक याद के रूप में रहा गया है तथा आरोप लगाया कि भारत में इस समय लोकतंत्र नहीं, बल्कि तानाशाही है और जो भी व्यक्ति इस नेतृत्व के विचार के खिलाफ खड़ा होता है, उसे जेल भेज दिया जाता है।

शुक्रवार को महंगाई के खिलाफ कांग्रेस पार्टी के अखिल भारतीय विरोध-प्रदर्शन से पहले, ए.आई.सी.सी. मुख्यालय पर अपनी प्रेस कांफ्रेंस को सम्बोधित करते हुये, राहुल गांधी ने अपने पहले वाक्य में प्रश्न किया, "भारत में तानाशाही की शुरुआत आपको कैसी लग रही है?"

राहुल गांधी ने एम्फोर्समेंट डायरेक्टोरेट (ई.डी.) द्वारा नेशनल हैरल्ड मनी-लॉन्डरिंग केस में उनसे तथा

■ "आर.एस.एस. का पूर्ण नियंत्रण है, प्रजातंत्र के सभी "इन्स्टिट्यूशन्स" पर।"

■ "इसलिये हम जो भी आंदोलन करते हैं, जनता के सामने प्रभावी तरीके से नहीं आता।"

■ "बढ़ती महंगाई एक सच्चाई है, पर एक दूसरा ही परिदृश्य प्रस्तुत किया जा रहा है।"

■ "लाखों लोग मरे कोविड के प्रकोप के दौरान, पर सरकार कहती है यह झूठ है।"

■ "बेरोजगारी बढ़ रही है, पर सरकार इसे स्वीकार नहीं कर रही।"

■ "हितलर भी चुनाव जीतते थे, क्योंकि सारा इन्स्टिट्यूशनल ढांचा उनके नियंत्रण में था।"

■ राहुल गांधी ने संसद के कॉम्प्लैक्स में प्रदर्शन किया, पर जब वे 64 सांसदों के साथ राष्ट्रपति भवन की ओर अग्रसर हो रहे थे, उन्हें सांसदों के साथ विजय चौक पर गिरफ्तार कर लिया गया।

कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी से की जा रही पूछताछ के बीच कहा, "आज भारत

में लोकतंत्र नहीं है। आज, चार लोगों की तानाशाही है हम बेरोजगारी, मूल्य-वृद्धि तथा सामाजिक विभाजन के मुद्दे उठाना चाहते हैं। हमें संसद में बोलने नहीं दिया जाता है। हमें गिरफ्तार कर लिये जाते हैं।"

गांधी ने ई.डी. के उल्लेख को टालते हुए सीधे सरकार पर आरोप लगाया तथा मीडिया कर्मियों को चुनौती दी कि वे जायें तथा उन ई.डी. अधिकारियों से पूछें जिन्होंने मुझसे पूछताछ की थी कि उन्हें पूछताछ में क्या मिला।

गांधी ने कहा, "हम लोकतंत्र को मरता हुआ देख रहे हैं। एक-एक ईंट को जोड़ते हुये, करीब एक सदी पहले जिस भारत का निर्माण शुरू हुआ था, वह आपके सामने ध्वस्त किया जा रहा है। जो भी व्यक्ति इस तानाशाही के विचार के खिलाफ खड़ा होता है, उस पर दुष्टता पूर्ण तरीके से हमला होता है तथा उसे जेल में डाल दिया जाता है। मूल बात यह (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

नैनं छिन्दन्ति शस्त्राणि नैनं दहति पावकः। न चौनं क्लेदयन्त्यापो न शोधयति मारुतः ॥



स्व. श्रीमती कोमल धारीवाल

धर्मपत्नी श्री शान्ति कुमार धारीवाल (मंत्री राजस्थान सरकार)

● सप्तम पुण्यतिथी पर आत्मिक श्रद्धासुमन एवं शत शत नमन ●

पं. गोविन्दशर्मा, जगमोहनशर्मा (अध्यक्ष), पंकज मेहता, रविन्द्र त्यागी, डॉ. जफर मोहम्मद, नईमुद्दीन (गुड्डू), राखी गौतम, राजेन्द्र सांखला, शिवकांत नन्दवाना, श्याम रोहिडा, मंजू मेहरा, सोनू कुरेशी, पवन मीणा, सुभाष सैनिक, विद्याशंकर गौतम, बालकृष्ण खींची, राकेश सोरल, मुकेश बोहरा, संदीप भाटिया, राजीव आचार्य, अनिल सुवालका, कपिल शर्मा (पार्षद), दिलीप पाठक, मुकेश शर्मा, विजय चौधरी, बनवारी, धनराज, अनिल जैन, श्याम सिंह जादौन, अनूप कुमार (अन्नू), श्याम मीणा, युनुस अली, ललित नन्दवाना, संदीप माहेश्वरी, गोपाल शर्मा, अभिमन्यु सुराणा, रुद्र प्रताप सिंह, विष्णु मेवाड़ा, हेमन्त चतुर्वेदी, अनूप मिश्रा, हिमांशु विन्टर, दुष्यन्त सिंह तौषी, चित्रांशु शर्मा, भागीरथ शर्मा, राहुल शर्मा, दीपक परेशान, नरेश राठौड़ बाली, रोहित अग्रवाल, सूर्या गुर्जर, अजय चौहान, नितिन गुप्ता, हेमू गौतम, सलीम उस्ताद, फाजिल, इरशाद, शाहिद मिर्जा, गुड्डा कुरेशी, मुन्नु, सलीम खेड़ली, इरफान खिलजी, नीरज शर्मा, ललित सरदार, खेमराज टोटू, ऋषभ शर्मा, पिन्टू भारद्वाज, सुरेन्द्र राजावत, नन्जी राजावत, मनोज वर्मा, टिकू पंचौली, अमित पारीक, सचिन शर्मा, सोनू सचदेवा, रिदम शर्मा, चेतन स्वामी, दिलीप बाबला, विनोद शर्मा, टिकू, हरीश घोष, भरत महाराजा, अर्जुन झांझोट, लव पाटोना, शिव बना, रुपेन्द्र, कदीर भाई, बब्बन, अमजद, कासिफ, बिट्टू, डब्बू, बनवारी, डायमण्ड, गोपी, शंकर, हर्ष, कुपाल रोहिडा, नन्दकुमार मेहता, अतुल अरोड़ा, प्रदीप अग्रवाल, उम्मेद बना, डॉ. विजय सोनी, दीपक शर्मा, रानू शर्मा, साजिश खान (लाला टावर), रामभरोस शर्मा, अजय शर्मा, मनीष पारीक, ऋषभ माधुर, किशन मालव, मुकेश तंवर, उमेश गोस्वामी, राजू तिवारी, राकेश मामा, नरेन्द्र शाक्यवाल, सुनील नन्दवाना, वीर बहादुर सिंह, शिव कुमार सोनी, विजय कृपलानी, विजय गोयल, लेखराज सिंह हाड़ा (खातोली) एवं समस्त मित्रगण व पार्षदगण (उत्तर-दक्षिण) नगर निगम कोटा

विकास जैन अजमेरा, राजीव अग्रवाल "भारती", ऋषभ जैन (पोरवाल)